
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย อายุ 3 – 4 ปี 
 

สาระการจัดประสบการณ์ที่  1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้   หนูน้อยนักสัมผสั 

 

 
 

นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์ 
571561321055  ห้อง 2 

 
 

การปฏิบัติการสอนในสถานศึกษาในสาขาวชิาเฉพาะ 1 
หลักสูตรศึกษาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการศึกษาปฐมวัย 

คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
โครงการความร่วมมือทางวิชาการระหว่างกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น

กับมหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
 
 



ป้ายนิเทศ 
 
 

 
 



ผังมโนทัศน์ 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย อายุ 3 – 4 ปี 

สาระการจัดประสบการณ์ที่  1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้   หนูน้อยนักสัมผัส 

 

การสัมผัส    
 

- ผิวนุ่ม  
- ผิวแข็ง 

 

     การมองเห็น          
 
- มองเห็นขนาดเล็ก – ใหญ่ 
- มองเห็นสีเข้ม – สีอ่อน 

 

 
หนูน้อยนักสัมผัส 

 

การชิมรส    
 

- หวาน 
- เปร้ียว 

 

การดมกลิ่น    
 

- หอม 
- เหม็น 

 

      การได้ยิน  
 

- ดัง 
- เบา 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัยอายุ 3 – 4 ปี 
สาระการจัดประสบการณ์ที่  1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้   หนูน้อยนักสัมผัส    สาระการเรียนรู้ย่อย   การสัมผัส 
วันท่ี.............................................................            เวลา   10.30 – 11.00 น. 

สอนโดย   นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์ (ผู้ช่วยครูผู้ดูแลเด็ก) 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
1. ชื่อกิจกรรม   กิจกรรมกลางแจ้ง 
 
2. จุดประสงค์ 
 1. เด็กสามารถเคล่ือนไหวข้ามส่ิงกีดขวางได้ 
 2. เด็กสามารถบอกลักษณะพื้นผิวของวัตถุท่ีตนสัมผัสได้ 
 3. เด็กสามารถเล่น หรือร่วมกิจกรรมกับผู้อื่นได้ 
 
3. สาระการเรียนรู้ 
 3.1 สาระที่ควรเรียนรู้     
   เด็กเรียนรู้เกี่ยวกับวัตถุท่ีมีพื้นผิวแตกต่างกัน เช่น ทราย=หยาบ หิน=ขรุขระ น้้า=แฉะ                 
เป็นต้น  
 3.2 ประสบการณ์ส าคัญ 
  ด้านร่างกาย   เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี การเคล่ือนไหวข้ามส่ิงกีดขวาง 

  ด้านอารมณ์-จิตใจ  การเล่นรายบุคคล กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
  ด้านสังคม   การเล่น หรือการท้ากิจกรรมร่วมกับกลุ่มเพื่อน 

  ด้านสติปัญญา   การสังเกตลักษณะ ส่วนประกอบ การเปล่ียนแปลง และ
ความสัมพันธ์ของส่ิงต่าง ๆ โดยใช้ประสาทสัมผัสอย่างเหมาะสม 

 
4. วิธีด าเนินกิจกรรม  
 4.1 ขั้นน า 
  4.1.1 เด็ก และครูร่วมกันท่องค้าคล้องจอง นิ้วมือของฉัน พร้อมท่าทางประกอบ 
 

ค าคล้องจอง นิ้วมือของฉัน 
        (ไม่ทราบนามผู้แต่ง) 
 

นิ้วมือของฉัน เรียงกนัเป็นแถว ฉันนับดูแล้วสิบนิ้วพอดี 
นิ้วมือของฉันเคล่ือนไหวได้คล่อง หยิบฉวยจับต้องว่องไวด้วยซิ 

พนมมือก็ได้ ไหว้สวยทุกที ขี้เล็บไม่มีสะอาดดีเอย  
 
 



 4.2 ขั้นสอน 
  4.2.1 ครูให้เด็กเข้าแถวตอนลึก 
  4.2.2 เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการออกไปท้ากิจกรรมนอกห้องเรียน 
   -  ระมัดระวังความปลอดภัยของตนเอง และผู้อื่น 
   - ฟังค้าแนะน้าของคุณครู 
   - ช่วยกันเก็บอุปกรณ์ให้เรียบร้อย 
   -  ล้างมือ ล้างเท้าให้สะอาด 
  4.2.3 ครูแนะน้ากิจกรรม วัสดุ/อุปกรณ์ พร้อมท้ังอธิบายวิธีการเล่น 
   -  ใช้เท้าเหยียบวัตถุท่ีอยู่ในกระบะ โดยใช้เท้าเหยียบทีละข้าง และเดินตามกระบะ
ต้ังแต่กระบะที่ 1 จนถึงกระบะที่ 8 (ท้าซ้้า 1 รอบ) 
    กระบะที่ 1  ทราย 
    กระบะที่ 2  ใบไม้แห้ง 
    กระบะที่ 3  หิน 
    กระบะที่ 4  หญ้าสด 
    กระบะที่ 5  ฟางข้าว 
    กระบะที่ 6  ดินเหนียว 
    กระบะที่ 7  น้้า 
    กระบะที่ 8  ผ้าเช็ดเท้า 

  4.2.4 ครูสาธิตวิธีการเล่น  
  4.2.5 เด็กท้ากิจกรรมตามท่ีครูสาธิต 

  4.2.6 ครูให้สัญญาณหมดเวลา เด็ก ๆ ล้างมือ ล้างเท้าให้สะอาด  
  

 4.3 ขั้นสรุป 
  4.3.1 เด็ก และครูร่วมกันสรุป กิจกรรมท่ีได้ท้าร่วมกัน ครูใช้ค้าถาม 
   -  ส่ิงท่ีเด็ก ๆ ได้เหยียบในกระบะ มีอะไรบ้างคะ 
   -  ส่ิงท่ีเด็ก ๆ ได้เหยียบในกระบะ มีลักษณะเป็นอย่างไรคะ 
   -  เด็ก ๆ ได้เหยียบแต่ละกระบะ เด็ก ๆ รู้สึกอย่างไรคะ 
   -  แล้วเด็ก ๆ คิดว่า เราสามารถน้าอะไรมาใส่ในกระบะที่ 9 10 10 ได้อีกบ้างคะ 
 
5. สื่อ / แหล่งการเรียนรู้   
 5.1 ตัวเด็ก   5.6 หญ้าสด 
 5.2 ค้าคล้องจอง นิ้วมือของฉัน 5.7 ฟางข้าว   
 5.3 ทราย    5.8 ดินเหนียว     

 5.4 ใบไม้แห้ง    5.9 น้้า     

 5.5 หิน     5.10 ผ้าเช็ดเท้า     

 5.11 กระบะส้าหรับใส่วัสดุ/อุปการณ์  
 
 



6. การวัด และการประเมินผล 
 

จุดประสงค์ วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์การผ่านจุดประสงค์ 
1. เด็กสามารถเคล่ือนไหวข้ามส่ิง
กีดขวางได้ 

สังเกตจากการปฏิบัติกิจกรรม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึ้นไป 

2. เด็กสามารถบอกลักษณะพื้นผิว
ของวัตถุท่ีตนสัมผัสได้ 

สังเกตจากการตอบค้าถาม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึ้นไป 

3. เด็กสามารถเล่น หรือร่วม
กิจกรรมกับผู้อื่นได้ 

สังเกตจากการร่วมกิจกรรม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึ้นไป 

 
7. ชิ้นงาน/ร่องรอยการเรียนรู้ 
 7.1 ภาพถ่ายกิจกรรม 
 7.2 บันทึกพฤติกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8. บันทึกหลังสอน 
  จากการน้ากิจกรรม หนูน้อยนักสัมผัส ให้เด็ก ๆ ผลปรากฏว่า เด็ก ๆ ให้ความร่วมมือในการ
ท้ากิจกรรมเป็นอย่างดี ต้ังใจฟังค้าอธิบาย และค้าแนะน้าของคุณครู ส่งผลให้เด็กสามารถเคล่ือนไหวข้ามส่ิงกีด
ขวางได้ และสามารถบอกลักษณะ ส่วนประกอบ การเปล่ียนแปลง และความสัมพันธ์ของส่ิงต่าง ๆ โดยใช้
ประสาทสัมผัสอย่างเหมาะสม เด็กสามารถท้ากิจกรรมร่วมกับเพื่อน มีความสุขสนุ กสนานมากในการ                     
ท้ากิจกรรม ยิ้มแย้มแจ่มใส ร่าเริง  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลงช่ือ    ผู้ประเมิน 

                                                                                      (นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์) 
          วันท่ี  13  กรกฎาคม  2561 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รูปภาพการจัดกิจกรรม 
 

ขั้นน า  
  

 
 
 
 

 
เด็ก และครูร่วมกันท่องค้าคล้องจอง นิ้วมือของฉนั พร้อมท่าทางประกอบ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ขั้นสอน  
  

 
ครูให้เด็กเข้าแถวตอนลึก 

 
 

 
เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลง ครูแนะน้ากิจกรรม วัสดุ/อุปกรณ์ พร้อมท้ังอธิบายวิธีการเล่น 

 
 

 
ครูสาธิตวิธีการเล่น 



 
เด็กท้ากิจกรรมตามท่ีครูสาธิต 

 
 

 
ครูให้สัญญาณหมดเวลา เด็ก ๆ ล้างมือ ล้างเท้าให้สะอาด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ขั้นสรุป 
 

 
 
 
 

 
เด็ก และครูร่วมกันสรุปถึงกิจกรรมที่ท า 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบสังเกตพฤติกรรมเด็กปฐมวัย 
 

ท่ี ชื่อ – สกุล 

1.
 เด็

กส
าม

าร
ถเ

คล
ื่อน

ไห
ว

ข้า
มส

ิ่งก
ีดข

วา
งได้

 

2. 
เด็

กส
าม

าร
ถเ

ล่น
 ห

รือ
ร่ว

ม
กิจ

กร
รม

กับ
ผู้อ

ื่นไ
ด้ 

1 2 3 1 2 3 

1 เด็กชายญาณวัตน์ ศรีทิพย์       
2 เด็กชายทิวา ฝ้ันเบ้า       
3 เด็กชายภัทรดนัย ศรีนวล       
4 เด็กหญิงจิรนันท์ กันลา       
5 เด็กชายจิรภัทธ์ แก้วเนตร       
6 เด็กชายปัณณวัฒน์ บุญค้า       
7 เด็กชายณัฐชนน ขันทะ       
8 เด็กชายวิรัชสัณห์ วงค์ค้า       
9 เด็กชายพิทักษ์พงศ์ บุตรแก้ว       
10 เด็กหญิงณัฐหทัย ปิ่นชัยมูล       
11 เด็กหญิงพรณัชชา หอมดอก       

 

เกณฑ์การให้คะแนน  :    ระดับคะแนน  3   เด็กปฏิบัติได้ด้วยตนเอง 

   ระดับคะแนน  2   เด็กปฏิบัติได้เป็นบางครั้ง 

   ระดับคะแนน  1   เด็กปฏิบัติโดยมีเพื่อนและครูขอร้อง 
 
 
 
 
 
 

      ลงช่ือ    ผู้ประเมิน 

                                                                                      (นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์) 
          วันท่ี  13  กรกฎาคม  2561 

 
 
 
 
 



ภาคผนวก 
 

ค าคล้องจอง นิ้วมือของฉัน 
 

       (ไม่ทราบนามผู้แต่ง) 
 

นิ้วมือของฉัน เรียงกนัเป็นแถว ฉันนับดูแล้วสิบนิ้วพอดี 
นิ้วมือของฉันเคล่ือนไหวได้คล่อง หยิบฉวยจับต้องว่องไวด้วยซิ 

พนมมือก็ได้ ไหว้สวยทุกที ขี้เล็บไม่มีสะอาดดีเอย 
 


